2019-2020学年三年级下册数学期中测试题（六）
一、选择题 
1.630里面有（   ）个3            
A. 21                                           B. 210                                           C. 201
2.小明座位的西南方向是张强的座位，那么小明在张强的(     )方向。            
A. 东南                                     B. 西北                                     C. 东北                                     D. 西南
3.（2019增城期中）12束花，每3束插在1个花瓶里，一共需要几个花瓶？  
列式为（      ）。
A. 3×4=12（个）                         B. 12÷4=3（个）                         C. 12÷3=4（个）
4.阳阳面向北站着，他先向右转，再向后转，这时他面向（    ）。            
A. 西                                             B. 北                                             C. 东
5.（2019三下·简阳期中）480÷2÷4的商与算式（  ）的商相等．            
A. 480÷8                                      B. 480÷6                                      C. 480÷5
6.根据下面的信息可知，（   ）商店的饮料最便宜。（每箱的瓶数相同）  
	   
	便民商店
	民生商店
	福源商店

	数量/箱
	7
	8
	9

	总价/元
	84
	104
	162


A. 便民                                         [image: image1.png]


B. 民生                                         [image: image2.png]


C. 福源
7.（2019三下·雁江期中）两个因数的末尾都没有0，积的末尾（   ）            
A. 一定有0                              B. 一定没有0                              C. 不能确定是否有0
8.求15个28是多少，不正确的算式是(    )。            
A. 15×28                                     [image: image3.png]


B. 28×15                                     [image: image4.png]


C. 15+28
9.（2019三下·沛县月考）69×51的积与下面算式（   ）的积最接近．            
A. 60×50                                      B. 70×60                                      C. 70×50
10.在计算48×27时，用2去乘48得到的是(      )。            
A. 96                                       [image: image5.png]


B. 96个十                                       [image: image6.png]


C. 96个百
11.（2019三下·商丘月考）一幅长方形的宣传画长40分米、宽15分米。这幅宣传画的面积是（    ）平方米。            
A. 6                                            [image: image7.png]


B. 60                                            [image: image8.png]


C. 600
二、判断题
12.（2019三下·新会期中）地图通常是按上北下南，左西右东绘制的。（    ）    
13.（2019三下·竹山期末）三位数除以一位数的商可能是三位数。（   ）    
14.六一儿童节，学校要为全体同学每人准备一份礼物，有37个班，每班有45人，准备1700份礼物够了。    
15.两位数乘两位数，积可能是三位数或四位数。    
16.（2019三下·沛县月考）25的13倍等于13个25相加的和．（   ）    
三、填空题
17.早上当你背对太阳的时候，你的前面是________面，你的后面是________面，你的左边是________面，你的右边是________面．    
18.（2019三下·临河期中）把117名同学平均分成3个班，每班________人；如果平均分成4个班，每班________人，还多出________人．    
19.（2019三下·江城期中）老师有157块糖，至少拿出________块剩下的就能平均分给7个小朋友；至少拿出________块剩下的就能平均分给8个小朋友．    
20.（2019三下·武侯月考）180是________的5倍，是________的9倍．    
21.（2019三下·高要期中）两个因数都是15，它们的积是________．    
22.最大的两位数与最小的两位数的积是________，与它最接近的四位数是________。    
23.（2019三下·商丘期中）两位数乘两位数，积最少________位数，最多是________位数。    
24.900里面有________个3，96里面有________个4。25的16倍是________，4的________倍是464。    
四、计算题
25.（2019三下·雁江期中）用竖式计算．  
①357÷7＝
②728÷7＝
③45×36＝
④64×59＝
⑤645÷6＝
⑥504÷4＝
26.（2019三下·东海月考）先估计积大约是多少，再用竖式计算．    
（1）50×38＝    
（2）49×62＝    
（3）21×93＝    
五、解答题
27.在平面内标出校园内各建筑物的位置.  
①教学楼在校门的正北方向150米处.
②图书馆在校门的北偏东35°方向150米处.
③体育馆在校门的西偏北40°方向200米处.
28.（2019三下·东莞期中）下面是某校三年级同学最喜欢看的书籍情况统计。  
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（1）男生喜欢看________类书的人数最多，喜欢________类书的人数最少。    
（2）女生喜欢看________类书的人数最多，喜欢________类书的人数最少。    
（3）班上要购买一批新书，你有什么想法？    
29.（2019三下·兴仁月考）列式计算    
（1）一个数的3倍与这个数的2倍的和是140，这个数是多少？    
（2）525连续减多少个5，结果是0？    
30.（2019三下·新会期中）新光小学举行歌咏比赛，每班38人参加，全校有24个班，共有多少人参加？    
31.金宇超市运来“青岛”啤酒300瓶，“百威”啤酒22箱。两种啤酒都是每12瓶装一箱。请问那种啤酒的进货多？多多少瓶？    
答案解析
一、选择题

1.【答案】 B   
【解析】630÷3=210.
 故答案为：B.
 【分析】求一个数里面有几个另一个数，用除法计算，据此列式解答.
2.【答案】 C   
【解析】小明座位的西南方向是张强的座位，那么小明在张强的东北方向。
 故答案为：C。
 【分析】两个相对的位置方向相反，西南与东北相对。
3.【答案】 C   
【解析】 12束花，每3束插在1个花瓶里，一共需要几个花瓶？列式为：12÷3=4（个）.
 故答案为：C. 
【分析】根据题意可知，用花的总量÷每个花瓶里插的数量=一共需要几个花瓶，据此列式解答.
4.【答案】 A   
【解析】 阳阳面向北站着，他先向右转，再向后转，这时他面向西。
 故答案为：A。 
【分析】根据方位可知，东与西相对，南与北相对，阳阳面向北站着，他先向右转，则面向东，再向后转，这时他面向西，据此解答。
5.【答案】 A   
【解析】解：480÷2÷4的商与算式480÷8的商相等。
 故答案为：A。
 【分析】连续除以两个数等于除以这两个数的积。
6.【答案】 A   
【解析】便民商店每箱饮料的单价：84÷7=12（元）；
 民生商店每箱饮料的单价：104÷8=13（元）；
 福源商店每箱饮料的单价：162÷9=18（元）；
 因为12＜13＜18，所以便民商店的饮料最便宜。
 故答案为：A.
 【分析】根据题意可知，已知饮料的总价和数量，要求单价，用总价÷数量=单价，据此分别求出三个商店每箱饮料的单价，然后比较大小即可。
7.【答案】 C   
【解析】 两个因数的末尾都没有0，积的末尾不能确定是否有0，例如：12×21=252， 25×24=600.
 故答案为：C.
 【分析】根据题意可知，此题应用举例的方法解答，两个因数的末尾都没有0，积的末尾不能确定是否有0，据此解答.
8.【答案】 C   
【解析】求15个28是多少，可以列式为：15×28或28×15.
故答案为：C.
【分析】根据乘法的意义，求几个相同加数和的简便运算用乘法计算，据此列式解答.
9.【答案】 C   
【解析】解：69×51≈70×50，所以答案选C。
 故答案为：C。
 【分析】两个接近整十数的数相乘，可以把这两个数看成整十数相乘，所得的数比较接近实际的得数。
10.【答案】 B   
【解析】解：在计算48×27时，因为2是在十位上，所以用2去乘48得到的2×48=96应与十位对齐，即得96个十。
 故答案为：B。
 【分析】两位数乘两位数：先用乘数个位的数去乘被乘数，得数的末位和乘数的个位对齐，再用乘数十位上的数去乘被乘数，得数的末位和乘数的十位对齐，然后把两次乘得的数加起来。
11.【答案】 A   
【解析】解：40×15=600（平方分米）
 600平方分米=6平方米 
故答案为：A。
 【分析】长方形的面积=长×宽，1平方米=100平方分米，据此解答即可。
二、判断题

12.【答案】 正确   
【解析】地图通常是按上北下南，左西右东绘制的。
 故答案为：正确。
 【分析】地图通常是按上北下南，左西右东绘制的。
13.【答案】 正确   
【解析】三位数除以一位数，商可能是两位数，也可能是三位数，本题说法正确。
 故答案为：正确。
 【分析】三位数除以一位数，如果被除数的最高位小于除数，那么商是两位数，如果被除数的最高位大于或等于除数，那么商是三位数。
14.【答案】 正确   
【解析】解：37×45=1665份<1700份，所以够了。
 故答案为：正确。 
【分析】问准备1700份礼物够不够，先算出学校一共有多少人。即学校的总人数=学校的班级个数×每个班的人数，然后与1700作比较，比1700大，说明不够，比1700小，说明够了。
15.【答案】 正确   
【解析】解：最小的两位数10，最大的两位数99，10×10=100，99×99=9801。
 故答案为：正确。
【分析】两位数乘两位数，积可能是三位数或四位数。
16.【答案】 正确   
【解析】解：25的13倍等于13个25相加的和。
 故答案为：正确。
 【分析】25的13倍就是用25×13，而13个25相加也是25×13。
三、填空题

17.【答案】 西；东；南；北   
【解析】解：早上当你背对太阳的时候，你的前面是西面，你的后面是东面，你的左边是南面，你的右边是北面。
 故答案：西；东；南；北。
 【分析】早上太阳从东边升起，背对太阳就是背对东面，根据东南西北方向确定每个方向即可。
18.【答案】 39；29；1   
【解析】117÷3=39（人）
 117÷4=29（人）[image: image10.png]


1（人）
 故答案为：39；29；1
 【分析】由题意可知，应用总数量÷总份数=平均数即可列式解答。三位数除以一位数，要先看被除数的第一位，如果第一位数字大于除数即可在百位上商，如果被除数的第一位小于除数，就要看被除数的前两位，这时，要在十位上商，此时，商是两位数。
19.【答案】 3；5   
【解析】157÷7=22·····3，157÷8=19·····5
 故答案为：3；5 
【分析】一个数如果能够被另一个数平均分，那么这个数就是另一个数的整数倍，
20.【答案】 36；20   
【解析】解：180÷5=36，180÷9=20，180是36的5倍，是20的9倍。
 故答案为：36；20。 
【分析】已知一个数的几倍是多少，求这个数用除法计算。
21.【答案】 225   
【解析】15×15=225。
 故答案为：225。 
【分析】积=因数×因数。
22.【答案】 990；1000   
【解析】99×10=990；与它最接近的四位数是1000。
 故答案为：990；1000。
 【分析】最大的两位数是99,，最小的两位数是10，最小的四位数是1000。
23.【答案】 三；四 
   
【解析】 例如：10×10=100，99×99=9801，所以两位数乘两位数，积最少是三位数，最多是四位数。
 故答案为：三；四。
 【分析】根据题意可知，采用举例法解答，两位数乘两位数，积最少是三位数，最多是四位数。
24.【答案】 300；24；400；116   
【解析】解：900÷3=300，所以900里面有300个3；96÷4=24，所以96里面有24个4；
 25×16=400，所以25的16倍是400；464÷4=116，所以4的116倍是464。
 故答案为：300；24；400；116。
 【分析】求一个数里面有几个另一个数用除法计算；求一个数的几倍是多少用乘法计算。由此分别计算即可。
四、计算题

25.【答案】 解：①357÷7＝51   
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②728÷7＝104
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③45×36＝1620
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④64×59＝3776
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⑤645÷6＝107…3
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⑥504÷4＝126
[image: image16.png]



【解析】【分析】三位数除以一位数，从被除数的百位除起，如果不够除，就多看一位，除到被除数的哪一位，商就写在那一位的上面，如果哪一位上不够商1，要补“0”占位，每次除得的余数要小于除数；
 整数乘法计算法则：先用一个因数每一位上的数分别去乘另一个因数各个数位上的数，用因数哪一位上的数去乘，乘得的积的末尾就对齐那一位，然后把各次乘得的数加起来，据此列竖式计算. 
26.【答案】 （1）解：50×38   
≈50×40
＝2000
50×38＝1900；
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（2）解：49×62   
≈50×60
＝3000；
49×62＝3038；
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（3）解：21×93   
≈20×90
＝1800；
21×93＝1953；
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【解析】【分析】两位数乘两位数的估算，先把两位数估成接近的整十数，然后再相乘，据此解答；
 整数乘法计算法则：先用一个因数每一位上的数分别去乘另一个因数各个数位上的数，用因数哪一位上的数去乘，乘得的积的末尾就对齐那一位，然后把各次乘得的数加起来，据此列竖式计算.
五、解答题

27.【答案】 [image: image20.png]50





【解析】【分析】根据图上一厘米表示实际距离50米，求出三个建筑物的图上距离：150÷50=3厘米。150÷50=3厘米。200÷50=4厘米。在表述建筑物的位置时要注意：方向和距离。
  
28.【答案】 （1）科普类；文学类
（2）政史类；动漫类
（3）解：班上购买一批新书，我想要多买一个科普类和政史类的书籍。   
【解析】解：（1）56＞48＞29＞20＞16，男生喜欢科普类书的人数最多，喜欢文学类书的人数最少；
（2）64＞39＞37＞24＞13，女生喜欢政史类书的人数最多，喜欢动漫类书的人数最少；
故答案为：（1）科普类；文学类；（2）政史类；动漫类。
【分析】（1）比较男生喜欢每种书的人数后填空；
（2）比较女生喜欢每种书的人数后填空；
（3）根据男生和女生喜欢书的种类说明自己的想法即可。
29.【答案】 （1）解：140÷（3+2）   
＝140÷5
＝28
答：这个数是28。
（2）解：525÷5＝105   
答：525连续减105个5，结果是0。
【解析】【分析】（1）一个数的3倍与这个数的2倍的和是140，相当于这个数的3+2=5倍是140，求一个数的几倍是另一个数，那么这个数=另一个数÷倍数；
 （2）求一个数连续减多少个另一个数，结果是0，个数=这个数÷另一个数。
30.【答案】 解：38×24=912（人)   
答：共有912人参加。
【解析】【分析】全校共参加歌咏比赛的人数=全校的班级数×每班参加歌咏比赛的人数，据此代入数据解答即可。
31.【答案】 解：22×12=264（瓶）   
300-264=36（瓶）
答：“青岛”啤酒进货多，多36瓶。
【解析】【分析】先由公式”百威啤酒进货瓶数=百威啤酒的箱数×每箱的啤酒瓶数“计算出运来“百威”啤酒多少瓶，再与”青岛“啤酒的瓶数进行比较，多多少瓶=”青岛“啤酒的瓶数-”百威“啤酒的瓶数。
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